
L JUD. POTOČNIK: 

kljub njihovim letom neko mržnio; isto
tako čuti gotovo tudi vsak drug socijalno. 
normalno čuteči človek. Vsa ta nagnje
nja in apatije izvirajo iz kvalifikacije do
tičnih individuvov. Ravno isto trdi prav
zaprav tudi tov. Fakin sam, ki pravi v 
svojem tozadevnem članku, da naj se pri 
v službi vestnem in točnem ter moralne 
živečem učiteljstvu v prvi vrsti upošteva 
službena starost. Tu stavi tovariš član
kar kvalifikacijske zadeve kot pogoj za 
uvaževanje službene dobe in poudarja, 
da naj bi imela ta prednost pred onimi 
pogoji, ki isti pravo vrednost šele podele. 
Ako je stvarnik pogoj stvarstva in dober 
mizar pogoj dobre omare, potem ne mo
remo in ne smemo staviti stvarstva za 
stopnio više od stvarnika in ne omare 
vise nad mizarja. 

Dalje stoji kvalifikacija kot vila ro
jenica pri rojstvu vsakega učitelja, če 
smem tako imenovati tisti trenutek, v 
katerem učiteljiščnik postane učitelj. Ta
krat, ko dotičnik šteje 0 službenih let. je 
edino ona. ki ga obda z glorijo učitelja; 
ko ta novi učitelj išče prve učiteljske 
službe, je zopet ona edina njegova zago
vornica in ko narnerja prve korake v šol
ski svet, mu je zopet ona edina opora m 
voditeljica. In zakaj naj bi tedaj uči tel j 
stvo in šolstvo to svojo tolikanj zvesto 
družabnico in neprecenljivo dobrotnico 
pahnilo z njenega mesta, kojega zavze
ma takoj iz početka tako pri učiteljstvu. 
kakor v šolstvu sploh? Tovariš Fakin 
trdi. da se ima v svrho pobijanja korup
cije umakniti kvalifikacija službeni dobi. 
Meni se tako postopanje ne zdi pobijanje 
korupcije, ampak kapitulacija pred njo. 
Ali je korupcije kriv predmet sam Kot 
tak, namreč kvalifikacija, da bi se njo 
degradiralo z njenega prvotnega mesta? 
Ne. ampak osebe! Tu je treba, zastaviti 
sile morale in poštenosti ter agilnosti! 
V tem oziru je nekaj že doseženega; 
javna kvalifikacija, ki korupcijo na tem 
nolju že prav občutno utesnuje. Da na bo 
sredstvo tim izdatnejše, in uspeh tim po
polnejši, predlagam vsem gg. nadzorni
kom, oziroma vsej šolski javnosti sklep, 
na: se ta javna kvalifikacija vrši javno ob 
prijiki nadzorovanja kake šole vpričo 
vsega učiteljstva. kjer naj svoje predlo

Kvalifikacija, službena doba 
in javno delovanje. 

Tovariš A. Fakin pobija v 25. štev. 
>:Učit. Tov.« mojo, v članku »Beseda o 
nastavitvah« zastopano razvrstitev smer
nic pri naših nameščanjih, trdeč, da gre 
pri istih pred vsem drugim prednost služ
beni dobi. 

Vedno sem ravnal tako. da sem 
brez trmoglavosti zamenjal svoie vsako
kratno prepričanje z boljšim, ako me je 
nasprotnik prepričal, da niso moja. am
pak njegova nazirania pravilna: tako bi 
se tudi sedaj čisto gotovo pridružil oni, 
zgoraj omenjeni zahtevi tovariša Faklna. 
ako bi me bil prepričal o pravilnosti svo
jih trditev sai gre nam vsem. ki nasto
pamo v naši javnosti, le za to, kako naj bi 
se šolske zadeve uredile, da bi se zatrla 
ogabna korupcija ter prišla na površje 
pravičnost in demokracija. 

Izpregovorimo najprvo besedo o 
ulogi kvalifikacije in starosti v splošnem. 

Kar se zavem, se proti starosti kot 
taki v spoštovanju iste nisem še prav ni
koli pregrešil in poudarjam, da čutim 
ravno do svojih zaslužnih starejših tova
rišev —■ tudi jaz sam že nisem več rav
no mladenič — posebno spoštovanje, to
da reči moram, da ne toliko radi golega 
števila let. kakor zaradi njihovih zaslug. 
Prav tako pa moram odkrito priznati, da 
som vedno čutil do starcevlenuliov 



ge naclučiteli in nadzornik pred prizade
timi utemeljita. Če smo rekli »A«, reci
mo še tudi »B« in pokažimo, da se važno
sti javne kvalifikacije prav tako zaveda
mo, kakor smo za njo zreli. Proti korup
uiam, ki bi se mogoče še kljub temu vr
šile na tej ali tudi drugi podlagi, mora pa 
stati na braniku kot en mož cela naša 
mogočna organizacija. Tam naj vsak po
sameznik izmed nas išče brezobzirno 
pravice, ki se mu krati, in krivce bo prej 
ali slej zadela zaslužena kazen. To bi 
bilo po mojem mnenju pobijanje korup
cije degradirati nekoga — kvalifikacijo 
— (da govorim v personifikaciji) za ko
rupcijo, ki so je krivi drugi, z mesta, ki 
mu PO vsej pravici gre. pa ie kapitulacija 
pred korupcijo. Isto velja glede kleče
plast va itd. Kar pa se tiče »domišljije o 
večji sposobnosti..« je oa ta očitek slišati 
tako kakor da bi se sposobnost pri nas 
učiteljih sploh ne dala stopnjevati, o če
mur pa gotovo velika večina nas dvomi. 
Gotovo je domišljavost slabost: in če že 
tuistimo veljati mnenje o domišljavosti o 
.večji sposobnosti, je vprašanje, če ni do
mišljavost o višji službeni dobi nevarnej
ša od one. kajti pri slednji bi bilo čakati 
z upoštevanjem primerne (!) agilnosti 
samo gotovega števila let. med tem ko 
bi javnost od domišljavca o svoji višji 
sposobnosti vedno. zahtevala tozadevnih 
dokazov, kar bi dotičnika vsled samo
linblja. ki ga ima vsak domišljavec v ve
liki meri. vzpodbujalo in povzročalo, da 
bi domišljija več ali manj postajala re
snica, kar bi pomenjalo napredovanje za 
dotičnika. ako pa omenjenih dokazov ne 
bi bilo. bi tozadevne neizogibne blamaže 
takega bolnika kmalu izdatno ozdravile. 

Ako se kvalifikaciji prisodi pri od
daji služb prvo mesto, bi pomenjalo to 
za vsakega učitelja vzpodbudo, ker bo 
vedel, da je za njegovo prihodn.iost od
ločujoča potenca njegovega dela; če bi 
se pa vrinila na to mesto službena doba, 
bi ta vzpodbuda padla na kar najnižji 
kvantum. in učitellstvo bi imelo zares 
doveli vzroka, zapasti letargiji, saj leta, 
hvala Bogu. itak teko in zemlja ter z njo 
šola se vendarle tudi pomičeta dalje. 

Olede matematične gotovosti pa tr
dim, da vodi ista ne samo do pozitivnih, 
ampak tudi do negativnih rezultatov, in 
niso samo poedini slučaji, ko je iz mla
dega in delavnega učitelja v teku časa 
postal malomaren, brezbrižen in v svo
jem delovanju zelo le navidezen šolnik; 
na ne iz kakih opravičenih vzrokov. Mi
slim, da je nehote igrala tu službena do
ba svojo vlogo. 

Nisem trdil, da je napredovanje v 
plači zadostna nagrada za službena leta, 
sai sem tudi jaz isto uvrstil med smerni
ce pri presoji kompetentov. 

Tovariš Fakin povdarja. da so bile 
njegove smernice sprejete na iziborova
niu kočevskega učiteljskega društva. 
Verjamem' V prvem momentu bi tovari
šu Fakinu res mnogoteri dal prav, le če 
se stvar od vseh strani premisli, pa 
upam. da mora nepristransko sodeč člo
vek priti do mojega naziranja; in taki 
predlogi se navadno stavijo ob koncu 
zborovanja', ko je volja zborovalcev do 
intenzivnega dela že itak več ali manj 
jpešala. 

V podkrepitev mojih zadevnih načel 
pa naj omenim, da je »Glavni prosvetni 
odbor v Beogradu« z menoj istega nazi
ranja. kar sem že kasneje, ko je bil moj 
spis že v ured. »U. T.« zaznal iz »Narod
ne Prosvete«. koja je poročala, da se je 
omenjena korporacija pri tozadevni raz
pravi zedinila v načelu, da se ima pri Od
daji mest v prvi vrsti upoštevati zmož
nost, na drugem mestu pa porodične 
(družinske) razmere prosilcev. 

Glede izvanšolskega (seveda smo
trenega) delovanja moram pa pripomniti, 
da je moje neomahljivo mnenje, da spada 
isto v presojo učiteljeve sposobnosti, ozi
roma v njegovo službeno kvalifikacijo. 

Naš poklic je prosveta. Ako s svojim 
tozadevnim delom nehamo pri šolskem 
pragu in pri dovršeni otrokovi šolski ob
veznosti, smo pustili voz na desetinki 
pota do cilja. Kdor tedaj vrši to delo da
lje, deluje v smislu predpisov idealizma 
našega stanu in izvršuje delo. so vrstno 
onemu v šoli. To delo je prostovoljno, a 
komodno in z rožicami nastlano pa m. 
Kdor vrši tedaj to izvenpostavno dolž
nost svoje vesti, stori za prosveto in pro
bujo naroda gotovo veliko več. ko oni, 
ki samo komodno ob strani stoji, in ki mu 
ie § začetek in konec dolžnosti. Nagraditi 
tako delo samo s frazo, da je »hvalevred
no«, bi bilo pač premalo in kje naj bi na
šlo to delo priznanja, ako ne v učiteljevi 
kvalifikaciji; in učitelj tako dolgo ne bo 
pravi popolni učitelj, dokler se ne bo za
vedal, da je učitelj naroda. Kvalificirati 
tozadevno brezbrižne enako z onimi, K! 

ves svoj prosti čas posvečajo širši' na
rodni prosveti, bi bila krivičnost. ki bi se 
maščevala, kakor zapostavljanje kvalifi
kacije sploh, z letargiio. In kdo naj potem 
opravlja še splošno prosvetne delo? 


